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Membros presentes 

Entidade Representante 

 
ABES-SP 

Ana Lucia Brasil (T) 

Roseane Maria Garcia Lopes de Souza 
(S) 

AFOCAPI José Rodolfo Penatti (T) 

APTA/SAA Adriana Sacioto Marcantonio (T) 

Associação Vale 
Verde 

João Primo Baraldi (S) 

CATI Denis Herisson da Silva (T) 

CMDR - Rio Claro Melissa Pin Lucheti Sampaio (S) 

Cooperativas de 
Holambra 

Fernando Ruiter (T) 

Petrus Bartholomeus Weel (S) 

COPLACANA José Rodolfo Penatti (T) 

DAAE - Rio Claro Miguel Madalena Milinski (T) 

IAC Isabella Clerici de Maria (T) 

IP/APTA 
João José Assumpção de Abreu 
Demarchi (S) 

IZ/APTA 
João José Assumpção de Abreu 
Demarchi (S) 

P.M. de Atibaia Marcos Roberto Albertini (T) 

P.M. de Charqueada Paola Mandetta Tokumoto (T) 

P.M. de Itatiba Ricardo Pires Staningher (T) 

P.M. de Limeira 
Gabriela Alves Ribeiro (T) 

Vitor Oliveira Bragotto (S) 

P.M de Rio Claro Miguel Madalena Milinski (T) 

P.M. de Saltinho João Francisco de Lima (T) 

P.M. de Salto Carlos Manoel do Nascimento Faria (T) 

SAA Denis Herisson da Silva (T) 

SEMAE 
Dalva Bueno de Camargo (T) 

Renato Natalio Cardoso (S) 

Sindicato Rural de 
Limeira 

Nilton Piccin (T) 

Sindicato Rural de 
Piracicaba 

Tiago Georgette (S) 

Sindicato Rural de Rio 
Claro 

João Primo Baraldi (T) 

UNESP/IGCE Gilda Carneiro Ferreira (T) 

UNICA 
Gilson Camargo da Silva (S) 

André Elia Neto (S) 

 

Membros ausentes 

Entidade 

ASSEMAE 

CISBRA 

Instituto Agir Ambiental 

Instituto Terra Mater

IPÊ 

Mackenzie - Campinas 

P.M. de Campinas 

P.M. de Cordeirópolis 

P.M. de Jaguariúna 

P.M. de Jarinu 

P.M. de Louveira

P.M. de Socorro

P.M. de Toledo 

Pró-Flor Atibaia 

Rotary International - D4590 

SANASA 

Sindicato Rural de Atibaia 

Sindicato Rural de Bragança Paulista 

Sindicato Rural de Indaiatuba 

Sindicato Rural de Itu 

Sindicato Rural de Jundiaí 

Sindicato Rural de Salto 

SINMEC 

Terceira Via 

UNICAMP 

UNICAMP/FEAGRI 

 

Membros ausentes com justificativa 

SIMA/CFB 

Sindicato Rural de Campinas 

Sindicato Rural de Monte Mor 

 

Demais presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias 
PCJ 

Allan Campos 

Bianca Leite 

Danilo Carlos Ferreira Costa 

Tainá Moura 

Tiago Georgette 

Elaine Franco de Campos 

Kaique Duarte Barretto 

Karla Romão 

Lívia Maria O. O. Modolo 

Marina Peres Barbosa 

Mariane Rodrigues Amuy 

ASSEMAE/ 
SANASA 

Ana Lucia F. R. Vieira 

Secretaria Municipal 
de Meio Ambiente de 
Cordeirópolis 

Thomaz Chagas de Almeida 

TNC Vinícius Gaburro De Zorzi 

(T) - Titular (S) - Suplente (R) - Representante 
 

Aos vinte e três dias de setembro de 2022, realizou-se 
por meio de videoconferência na plataforma do Google 
Meet, a 149ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 
Uso e Conservação de Água no meio Rural (CT-Rural) 
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dos Comitês PCJ. Pauta: A pauta e a convocação da 
reunião foram enviadas aos presentes por meio de 
mensagem eletrônica, em 16 de setembro de 2022. 1. 
Abertura da 149ª Reunião Ordinária da Câmara 
Técnica de Uso e Conservação da Água no Meio 
Rural (CT-RURAL): A abertura da reunião foi 
realizada pelo Sr. João Primo Baraldi, representante do 
Sindicato Rural de Rio Claro/SP e coordenador da CT-
Rural, que agradeceu a presença de todos e informou aos 
presentes a existência de quórum em segunda chamada 
(acima de 33%) para o início da reunião. Na sequência, 
foi apresentado um vídeo com orientações para 
participação da reunião e foi apresentada a pauta da 
reunião, e não havendo nenhum acréscimo, foi colocada 
em votação e aprovada por todos. 2. Informes. 2.1. da 
Coordenação da CT-RURAL: a) O Sr. Baraldi 
informou sobre a participação na reunião do GT-
Portaria, no âmbito da Câmara Técnica de Saúde 
Ambiental (CT-SAM) dos Comitês PCJ, no dia 17/08/22 
por videoconferência e informou sobre a discussão sobre 
as regulamentações do monitoramento da qualidade de 
água no meio rural preconizada pela Portaria MS nº 
888/2021. A Sra. Ana Lucia Brasil, representante da 
ABES-SP, complementou informando sobre um 
documento consolidado do grupo e que será enviada para 
as Câmaras Técnicas pertinentes para avaliação, 
aprovação e posterior tramitação no âmbito dos Comitês 
PCJ para ser encaminhada para o Ministério da Saúde; 
b) Informou sobre a participação da reunião do GT-
Integração, no âmbito da Câmara Técnica de 
Planejamento (CT-PL) dos Comitês PCJ, e apresentou as 
discussões sobre as ações realizadas do Planejamento 
Estratégico dos Comitês PCJ; c) apresentou os resultados 
dos Orçamentos das Câmaras Técnicas do ano de 2022, 
aprovado por meio da Deliberação dos Comitês PCJ nº 
393/21, de 10/12/2021, informando os recursos 
dispendidos no âmbito da CT-Rural; d) destacou que 
com a apreciação e aprovação de uma nova Deliberação 
dos Comitês PCJ na reunião plenária a ser realizada em 
04/10/2022, que encaminha novos procedimentos na 
retomada das reuniões depois da pandemia de Covid-19, 
informou que voltará a ser contabilizada as ausências e 
as entidades que atingirem o número de ausência, 
poderão ser excluídos como membros da CT-Rural. 
Assim, reforçou a importância da participação de todos 
para o bom andamento das discussões e trabalhos desta 
CT; e) O Sr. Denis Herisson relatou sobre sua 
participação no XXIV Encontro Nacional de Comitês de 

Bacias (ENCOB), realizado entre os dias 22-26/08/22 no 
município de Foz do Iguaçu/PR. Informou que os 
interessados podem obter mais informações e vídeos da 
programação no link <https://www.encob.org/>. 2.2. dos 
coordenadores de GT: a) O Sr. Baraldi convidou o Sr. 
Miguel Milinski, representante do DAAE de Rio 
Claro/SP e coordenador-adjunto do GT-Mananciais, que 
informou que o projeto de conservação de propriedades 
na região do Ajapi em Rio Claro/SP está em processo de 
licitação e que logo deve ter sua execução iniciada. 2.3. 
dos Membros: O Sr. Baraldi convidou os membros para 
realização de informes: a) O Sr. Denis Herisson, 
representante da CATI/SAA, informou sobre o processo 
de tramitação para regularização do Cadastro Ambiental 
Rural (CAR-SP). Informou que produtores que tiverem 
problema no acesso ao processo de retificação, que 
entrem em contato com os responsáveis da unidade local 
da CATI; b) o Sr. Miguel Milinski, representante do 
DAAE de Rio Claro/SP, informou que no dia 23/09 está 
havendo uma reunião do Diretor-presidente da Agência 
PCJ e o prefeito do município de Rio Claro/SP, para 
tratar das discussões acerca do estudo contratado para 
avaliar as questões geológicas existentes na área da 
possível construção da barragem do Rio Corumbataí; c) 
O Sr. João Demarchi, representante do IZ/APTA, 
convidou a todos para participarem do workshop 
“Estratégias para o Desenvolvimento Econômico no 
cenário das Mudanças Climáticas” promovido pelo IPÊ 
- Instituto de Pesquisas Ecológicas. O evento será 
realizado de maneira remota, no dia 30/09/22 das 9h às 
12h no canal do IPÊ na plataforma do Youtube, e pode 
ser acessada por meio do link 
<https://www.youtube.com/c/IpeOrgBrConservacao>. 
2.4. da Secretaria Executiva dos Comitês PCJ: Na 
sequência, o Sr. João Baraldi passou a palavra o Sr. 
Tiago Georgette, da equipe de apoio à Câmaras Técnicas 
da Secretaria Executiva dos Comitês PCJ (SE/PCJ), para 
realizar os Informes: a) Alteração de representantes na 
CT-Rural: informou que entre a última reunião e essa, a 
SE/PCJ recebeu a solicitação de alteração de 
representantes de dois membros: i. DAAE Rio Claro/SP 
solicitando a retirada da Sra. Mariana de Castro Chagas e 
a inclusão do Sr. José Luiz Altarugio Junior como seu 
representante suplente; ii. SIMA/CFB solicitando a 
retirada da Sra. Célia Alves Surita e a inclusão da Sra. 
Jeanne Marie G. L. B. Santos como representante 
suplente. Como essa alteração é de entidades já 
participantes, o Sr. Tiago destacou que não cabe 

https://www.encob.org/
https://www.youtube.com/c/IpeOrgBrConservacao
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aprovação havendo apenas a ciência aos demais 
membros da CT; b) Plano de Capacitação dos membros 
dos Comitês PCJ: o Sr. Tiago salientou a importância dos 
representantes realizarem cursos de capacitação em 
plataformas como da Agência Nacional de Águas e 
Saneamento Básico (ANA) pelo link 
<https://capacitacao.ead.unesp.br/> e do Capacita-
SIGRH pelo link <https://sigrh.sp.gov.br/capacita>, e 
reforçou que há a possibilidade de realizá-la em outras 
instituições também. Apresentou também a plataforma 
de cursos gratuitos a Escola Virtual do Governo Federal 
(E.V.G), disponível no link 
<https://www.escolavirtual.gov.br/> que conta com mais 
de 428 (quatrocentos e vinte e oito) oportunidades 
disponíveis no Catálogo de Cursos da plataforma.  
Solicitou que os representantes que concluírem cursos 
encaminhem os certificados de cursos com os temas de 
meio ambiente e recursos hídricos, realizados em 2022, 
para o e-mail da SE/PCJ, para que os Comitês PCJ 
possam demonstrar a capacitação de seus membros para 
obtenção de recursos do Programa Nacional de 
Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas 
(Procomitês); c) Foram informadas as próximas reuniões 
agendadas dos Comitês PCJ, cuja participação não é 
obrigatória, sendo elas a 26ª e a 27ª Reunião 
Extraordinária dos Comitês PCJ, a serem realizadas no 
dia 30/09/22, às 9h. As reuniões terão transmissão ao 
vivo no YouTube com link disponibilizado no sítio 
eletrônico dos Comitês PCJ; d) Próximos eventos dos 
Comitês PCJ: informou que estão planejados três eventos 
a ser realizados pelas Câmaras Técnicas, sendo eles: i. 3º 
Webinar - Conversando sobre o Rio Jundiaí - Edição 
2022: "A importância do patrimônio histórico e cultural 
para a efetivação do enquadramento do Rio Jundiaí", 
organizado pela Câmara Técnica de Outorgas e Licenças 
(CT-OL) dos Comitês PCJ, a ser realizada no dia 
23/09/22 a partir das 14h pela plataforma Youtube; 
ii.  Webinar “Um novo olhar sobre a Política de 
Educação Ambiental dos Comitês PCJ”, organizado pela 
Câmara Técnica de Educação Ambiental (CT-EA) dos 
Comitês PCJ, entre os dias 28 e 29/09/22, das 9h às 12h, 
com mais informações em breve no site dos Comitês 
PCJ; iii. IV Sustentare & VII WIPIS – Workshop 
Internacional sobre Sustentabilidade, Indicadores e 
Gestão de Recursos Hídricos”, organizado pelas 
Câmaras Técnicas de Conservação e Proteção de 
Recursos Naturais (CT-RN) e de Integração e Difusão de 
Pesquisas e Tecnologias (CT-ID) dos Comitês PCJ, a ser 

realizada entre os dias 16 e 18/11/22, das 9h às 12h. Para 
participar é necessário fazer a inscrição pelo link 
<https://www.even3.com.br/sustentare_wipis_2022>; e) 
Retomadas de reuniões presenciais: foi informado que no 
processo de retorno das reuniões presenciais, muitos 
membros têm questionado sobre a possibilidade de 
realizar as reuniões em formato híbrido. O Sr. Tiago 
informou que o tema vem sendo amplamente discutido 
na Secretaria Executiva dos Comitês PCJ, e que no 
momento, não estão previstas a realização de reuniões 
híbridas. Isso se dá por conta de a reunião híbrida exigir 
um suporte mínimo necessário para a sua realização, 
como internet de boa qualidade, câmeras, microfones, 
computador, sistema de transmissão, espaço físico 
adequado, entre outros. Está em planejamento a 
realização de uma iniciativa-piloto com a CT-PL, cujos 
resultados orientarão futuras decisões. 3. Aprovação da 
Ata da 148ª Reunião Ordinária, realizada em 
22/07/2022: O Sr. Baraldi informou que a minuta de ata 
da 148ª Reunião Ordinária da CT-Rural, realizada em 
22/07/2022, por videoconferência, foi encaminhada 
junto da convocação da reunião e questionou aos 
membros sobre a necessidade de leitura, sendo 
dispensada. Na sequência, abriu espaço para 
manifestação sobre o conteúdo da minuta. Não havendo 
manifestações, o Sr. Baraldi colocou em apreciação a 
minuta da ata que foi aprovada por unanimidade. 4. 
Definição das reuniões presenciais em 2022 e 2023:  O 
Sr. Baraldi informou que estão programadas para serem 
realizadas uma reunião no formato presencial no ano de 
2022 e duas reuniões no ano de 2023 e abriu para que os 
membros decidissem qual a reunião seria de modo 
presencial e em qual município. Após debate dos 
membros, ficou decidido pela realização em modo 
presencial das seguintes reuniões: i. 150ª Reunião 
Ordinária a ser realizada no dia 25/11/2022 no município 
de Indaiatuba/SP a ser realizada no Museu da Água; ii. 
153ª Reunião Ordinária a ser realizada no dia 26/05/2023 
no município de Rio Claro/SP; iii. 156ª Reunião 
Ordinária a ser realizada no dia 24/11/2023 no município 
de Charqueada/SP. Os locais das reuniões de 2023 serão 
confirmados e informados nas próximas reuniões e as 
demais reuniões programadas para o ano de 2023 serão 
realizadas por videoconferência. O Sr. Baraldi orientou a 
todos os membros para que se organizem para o retorno 
com o cuidado necessário e informou que as reuniões por 
videoconferência se iniciam às 9h e as presenciais 
iniciam-se às 9h30 por conta do maior tempo de 
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deslocamento necessário. 5. Processo de criação de um 
Grupo de Trabalho para análise dos PMSR (Planos 
Municipais de Saneamento Rural): Na sequência, o 
Sr. Baraldi convidou a Sra. Livia Modolo, analista 
técnica da Coordenação de Projetos da Agência PCJ, que 
apresentou a “Seleção de empreendimentos 2023”. A 
Sra. Livia informou os detalhes do edital para seleção de 
empreendimentos de Demanda Priorizada visando à 
indicação para obtenção de financiamento com recursos 
da Cobrança PCJ Paulista pelo uso dos recursos hídricos 
e da Compensação Financeira pela Utilização dos 
Recursos Hídricos para Fins de Geração de Energia 
Elétrica (CFURH), referente ao orçamento de 2023. 
Informou que o edital será apreciado na 27ª Reunião 
Extraordinária dos Comitês PCJ a ser realizada por 
videoconferência no dia 04/10/2022. Informou que o 
edital abrangerá as seguintes ações financiáveis: i. 
Revisão de Plano Municipal de Saneamento Básico - 
PMSB; ii. Elaboração de Planos Municipais de 
Saneamento Rural - PMSR; iii. Elaboração de Planos 
Diretores de Drenagem Urbana e Manejo de Águas 
Pluviais; iv. Elaboração e revisão de Planos de Controle 
e Redução de Perdas Hídricas no Sistema de 
Abastecimento de Água; v. Obras, serviços e 
equipamentos visando o controle de perdas hídricas em 
sistemas de abastecimento de água; vi. Elaboração de 
projetos para ampliação e melhoria dos sistemas de 
transporte de esgotos; vii. Elaboração de projetos para a 
implantação de novas ETEs visando tratamento 
secundário; viii. e Elaboração de projetos para melhorias 
da eficiência das ETEs na remoção de nutrientes. 
Apresentou que a Seleção de projetos abrangerá o 
seguinte processo: i. Inscrição e pré-qualificação; ii. Pré-
análise; iii. Análise de engenharia; iv. Inscrição 
definitiva; v. Conferência de documentos; vi. Indicação 
dos empreendimentos. Informou que o edita convida a 
CT-Rural a formar um Grupo de Trabalho temporário 
para acompanhar a fase ii do processo. Apresentou o 
cronograma e requisitos em cada fase do processo. Na 
sequência, a Sra. Livia apresentou o formato e 
cronograma do Grupo de Trabalho Transitório que será 
formado até à próxima reunião para acompanhar o 
processo de seleção. O Sr. Baraldi agradeceu a 
apresentação e questionou os membros sobre dúvidas e 
considerações. O Sr. Denis Herisson, representante da 
CATI, e o Sr. Miguel Milinski, representante do DAAE 
Rio Claro, propuseram de estabelecer o grupo nessa 
reunião, sendo que após debate ficou decidido pelo 

ingresso dos seguintes membros: Ana Lucia Brasil 
(ABES-SP), Miguel Milinski (DAAE Rio Claro/SP), 
Denis Herisson (CATI/SAA), João Baraldi (SR Rio 
Claro), Petrus Weel (Cooperativa de Holambra) e 
Adriana Sacioto (APTA/SAA). O Sr. Baraldi agradeceu 
a pronta resposta dos membros e informou que o grupo 
terá sua composição finalizada na próxima reunião e deu 
prosseguimento na pauta. 6. IRRIGA + BRASIL: 
Observações sobre o Programa Nacional de 
Agricultura Irrigada: Na sequência, o Sr. Baraldi 
convidou o Sr. Denis Herisson para apresentar mais 
sobre o Programa Nacional de Agricultura Irrigada - 
IRRIGA + BRASIL. O Sr. Denis Herisson, representante 
da CATI/SAA, recomendou a todos acessar a minuta do 
Programa Nacional de Agricultura Irrigada 
“Irriga+Brasil” (disponível neste link) e informou que, 
ainda não há recursos elencados, mas que apresenta um 
bom diagnóstico da conjuntura atual e destacou os eixos 
do programa: i. arcabouço legal, ii. governança, iii. 
aperfeiçoamento dos créditos no Plano Safra, iv. ciência, 
tecnologia e inovação, com destaque para boas práticas 
de conservação de solo e fomento para startups. Após 
apresentação, o Sr. Baraldi agradeceu e em diálogo com 
os membros, houve a discussão quanto às preocupações 
com a irrigação, disponibilidade de água e energia 
elétrica e desafios para o setor nas Bacias PCJ e no 
Brasil. 7. Palestra:"SIMBIOSE" entre sociedade civil 
e poder público para o manejo do fogo em uma área 
prioritária para a conservação da natureza: o caso do 
município de Atibaia: Na sequência, o Sr. Baraldi 
convidou o Sr. Vinícius Gaburro de Zorzi, mestre em 
ecologia, especialista em restauração florestal e 
brigadista florestal da TNC-Brasil e SIMBiOSE, que 
realizou a apresentação “SIMBiOSE entre sociedade 
civil e poder público para o manejo do fogo em uma área 
prioritária para a conservação da natureza: o caso do 
município de Atibaia”. O Sr. Vinícius apresentou um 
mapa de freência de fogo nas Bacias PCJ de 1985 a 2020, 
onde apresentou que as 10 (dez) cidades com maiores 
ocorrências de queimadas são Amparo/SP, Atibaia/SP, 
Campinas/SP, Indaiatuba/SP, Piracaia/SP, 
Charqueada/SP, Cordeirópolis/SP, Piracicaba/SP, Rio 
Claro/SP e Santa Maria da Serra/SP. Informou que 
comparado com outras regiões, a frequência de incêndios 
é mais baixa, mas que demanda atenção de todos. Na 
sequência, houve um problema de conexão do Sr. 
Vinícius impossibilitando sua apresentação. Após o 
aguarde de um tempo, com a impossibilidade de acesso, 

https://www.gov.br/agricultura/pt-br/arquivos/minuta-irriga-_19_08_2022_-consulta.pdf
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o Sr. Baraldi propôs de postergar a apresentação para a 
próxima reunião da CT-Rural, sendo aprovado por todos. 
Aproveitando oportunidade e o tema, o Sr. Denis 
convidou o Sr. José Penatti, representante da Coplacana, 
para apresentar numa futura oportunidade as ações do 
Plano de Ação Mútua (PAM) implementados pelos 
produtores e usinas de cana-de-açúcar, que foi aprovado 
por todos. 8. Outros Assuntos: Na sequência, o Sr. 
Baraldi abriu para os membros a oportunidade de expor 
outros assuntos e não houve solicitação. 9. 
Encerramento: Nada mais havendo a tratar, o Sr. João 
Primo Baraldi, coordenador da CT-Rural, agradeceu a 
presença de todos e deu por encerrada a reunião. 
 
 
 

João Primo Baraldi  
Coordenador da CT-Rural 

 
 
 

Denis Herisson da Silva 
Coordenador-adjunto da CT-Rural 


